DEE-23060 Suurjinnitetekniikka

Tentti 27.15.2016 Kirsi Nousiainen

Omaa, ohjelmoitavaa laskinta saa kiytts.

Hyviksyttyyn tulokseen vaaditaan viihintizin 2 pistetti vihintiin neljasti eri tehtivisti
seki yhteensi vihintiin 12 pistetti.

@ Selosta, millaisella jérjestelylld voit selvittdd Townsendin ensimmaisen Jja toisen ionisaatiokertoimen.
Perustele vastauksesi esim. sopivilla yhtilsilld ja matemaattisilla tarkasteluilla. Kerro my0s lyhyesti,
mitkd ovat ne fysikaaliset ilmidt, joiden voimakkuutta edelli mainitut kertoimet kuvaavat. (6p.)

2. Selosta lyhyesti ilmaeristysvilin kolmen erilaisen purkaus- ja ldpilydntimekanismin kulku. Kerro
my6s, mitkd tekijat kussakin tapauksessa vaikuttavat lapilyontijénnitteen suuruuteen. Jésentele
vastauksesi esim. taulukon muotoon. (6 p.)

Huom! Vastauksen selkeys vaikuttaa tehtivén pisteytykseen. Ei siis mitcicin tajunnanvirtaa téihdn!

@Tarkastellaan kahdesta eri materiaalista (sisikkiin) valmistettua lierideristysrakennetta, jossa
siséelektrodin séde 7, on 12 mm ja ulkoside 7, on 36 mm. Eristekerrosten paksuudet on valittu siten,
ettd koko eristysvilin yli vaikuttava jinnite jakautuu ndiden kahden eri kerroksen yli suunnilleen tasan.
' Eristysmateriaalien suhteelliset permittiviteetit ovat 4,2 ja 2,4.
a) Milli siteen arvolla eristysmateriaali vaihtuu toiseen? (3p)
b) Kuinka suuri on suurin eristerakenteessa vaikuttava hetkellinen kenténvoimakkuus, jos koko
eristysrakenteen yli vaikuttaa 80 kV:n vaihtojinnite? (3 p.)

i 4. 25 mm pituisen tasoelektrodivilin kumpaankin elektrodiin (pinta-ala 10 cm?) on kiinnitetty 10 mm
paksuinen eristekerros (kummassakin elektrodissa samasta materiaalista, €=4). Eristeiden viliin
Jadvissd 5 mm tilassa on SFe-kaasua normaalipaineessa.
a) Milld jannitteen tehollisarvolla alkavat kaasuvilissi osittaispurkaukset elektrodien vilistd
vaihtojénnitettd (50 Hz) nostettaessa (3 p.)
| b) Osoita graafisesti tai laskelmin, mikd on osittaispurkausten toistumistaajuus jatkuvassa tilassa, kun
| koko eristerakenteen yli vaikuttaa 80 kV:n vaihtojannite (jd@nndsjannite purkausten jilkeen oletetaan
I nollaksi) ? (3 p.)

@ a) Selosta lyhyesti, miti fysikaalista ilmi6td kuvaavat eristeen permittiviteetti ja tans. Mitk4 seikat
vaikuttavat niiden arvoon? (3 p.)
b) Selosta Iyhyesti metallioksidisuojan toimintaperiaate. Kerro myds, mité seikkoja on otettava
huomioon, kun valitaan metallioksidisuojan nimellisarvoja. (3 p-)

Ohessa on liite, jossa on opintojaksoon sisilton liittyva yhtdlsitd seké Paschen-kéyrit ilmalle ja SFe-
kaasulle.
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‘ Normaalijakauman summafunktio:
s

Normaalijakautuneella suureella todennikdisyyttd p vastaava arvo voidaan arvioida keskiarvosta ja
hajonnasta s oheisen taulukon avulla.

Up= Us()% -ks
pl% 50 16 10 1 0,1
k 0 1 1,3 23 3,3

o
X—x
Weibull-jakauman kertymifunktio: Pp(x) =1- expl—( - 0 ] } kunx > x,

U

v = (380+150k)d kV = 1011
U'sow,L1 ( ) du 0,961- (0,74 + 0,26 - £)530 =t
Usosssi =k - N kV tai U sos,5= k500 d *°kV,

- 12
1,05SU
ds=2,174- liexp(_’oLj o 1}
0.922-k-1080 ’ ol

missé U on tilastollinen 2% todennékoisyydelld esiintyvi ylijénnite

0,83
U
T o LIsH, dic=1,64-| exp n -1
U s0%,4c 50%, SI 4c l: (750,\/5.0,91-k(1’35—0,35k))j }




1071 5 :
| 10-32 5 10-22 5 10—12 5 1002 5 10! 2 5 102 103

pd
107! 109 10! 102 102 104 10° Pa-m

bar-mm

Paschen kdyrd ilmalle.
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Paschen kdyrd SFe-kaasulle.



